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Buletinul de Politică Externă al 
Moldovei reprezintă o serie de 
analize scurte, scrise de experţi 
locali şi străini, dedicate celor 
mai importante subiecte de 
politică externă, dezvoltărilor 
majore din Marea Neagră, 
cooperarea cu organizaţiile in-
ternaţionale şi a activităţilor de 
menţinere a păcii din regiune. 
Buletinul are scopul să creeze 
o platformă comună pentru 
discuţii între experţi, comen-
tatori, oficiali şi diplomaţi care 
sunt interesaţi de perspectivele 
de integrare europeană a Mol-
dovei. Buletinul mai tinde să 
ofere diplomaţilor şi analiştilor 
moldoveni o tribună veritabilă 
pentru dezbaterea celor mai 
controversate puncte de vedere 
care ar putea ajuta Moldova 
să-şi găsească mai uşor calea 
spre UE.

CUM SPRIJINIM DIASPORA 
MOLDOVENEASCĂ DIN ITALIA?

A
ctivitatea misiunilor diplomatice din Republica Mol-
dova este inevitabilă în procesul de coordonarea a 
fluxurilor migraţionale şi a întreţinerii legăturilor cu 
diaspora moldovenească. Ambasada şi Consulatul 
Moldovei reprezintă o punte de legătură esenţială 
cu patria. În linii mari, ambasada îi deserveşte pe 
moldovenii care locuiesc legal în ţările respective, în 

timp ce Consulatul, în paralel, satisface necesităţile consu-
lare şi poate de asemenea să ia legătura cu cei care stau 
ilegal în ţara respectivă. Comunitatea de moldoveni din 
Italia este una din puţinele care a reuşit relativ să se con-
solideze într-un tot întreg, astfel putem vorbi de o diasporă 
moldovenească. Dificultăţile cu care se confruntă cetăţenii 
noştri în peninsulă rezidă în lipsa de informaţie despre 
statutul lor de imigrant, necunoaşterea drepturilor lor şi a 
autorităţilor unde se pot adresa pentru a-şi ameliora situaţia.

Doleanţele diasporei moldoveneşti 
faţă de misiunea diplomatică

Potrivit Legii cu privire la serviciul diplomatic din Republica Moldova, 
Nr.761-XV din 27.12.2001, articolul 3,1 punctul d, stipulează că misiunea 
1  Autorul este cîștigătorul concursului de eseuri organizat de IDIS “Viitorul” pe tematica politicii externe
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diplomatică are ca obiectiv ,,protejarea drepturilor şi intereselor Republicii Moldova, ale cetăţenilor săi 
(persoane fizice şi juridice) potrivit practicii internaţionale şi în limitele admise de normele şi principiile 
dreptului internaţional”. Pornind de la acest punct, corpul diplomatic trebuie să fie direct interesat de 
activităţile şi problemele cetăţenilor stabiliţi în ţara de reşedinţă a Ambasadei. Obiectivul sus numit cel 
mai des se aplică prin prestarea serviciilor ce ţin de legalizarea actelor imigranţilor, perfectarea vizei de 
tranzit, sau condiţiile de călătorie în spaţiul Schengen. Cetăţenii RM nu sunt mai puţin interesaţi în a obţine 
informaţii din partea ambasadei cu privire la regimul de şedere, condiţiile de muncă si perfectarea actelor 
de care au nevoie.

Chiar dacă prin definiţie misiunile diplomatice trebuie să soluţioneze problemele concetăţenilor săi, 
există mai multe probleme din a căror cauză cetăţenii noştri aflaţi peste hotare sunt mai mult nemulţumiţi 
decât mulţumiţi de prestaţia acestora. Datele ISTAT arată că Republica Moldova avea în 2005 o comunitate 
de 37.971 de cetăţeni în Italia, iar în 2010 numărul a crescut la aproximativ 109.000 de moldoveni, ceea 
ce reprezintă o creştere de 187%. Potrivit datelor oficiale ale Guvernului Italian, pe care le confirmă şi 
ambasadorul actual al RM în Italia, Gh. Rusnac, pe teritoriul Italiei, în 2010, se află legal 132.000 de 
cetăţeni ai Republicii Moldova. Cifra reală a tuturor moldovenilor aflaţi în Italia este dificil de cuantificat din 
motivul că o bună parte dintre ei sunt stabiliţi ilegal şi nu pot fi monitorizaţi. Potrivit ambasadorului Rusnac, 
numărul total al cetăţenilor moldoveni ar fi de 200.000, ceea ce constituie a doua ţară după mărime a 
diasporei moldoveneşti2.

    Potrivit unui studiu privind legăturile dintre Republica Moldova şi comunităţile moldovenilor de peste 
hotare, realizat de dr. R. Schwartz efectuat pentru Organizaţia Internaţională a Migraţie-Moldova, lipsa 
de informaţii referitoare despre Moldova şi Italia este problema cea mai gravă a imigranţilor moldoveni. 
Aceasta se explică prin faptul că accesul la informaţii poate avea un rol deosebit de important în rezolvarea 
problemelor lor. În cadrul acestui studiu un imigrant care locuieşte în Bologna este de părere că ,,guvernul 
RM are probleme serioase când se ocupă de moldovenii din afara Romei şi, deşi încearcă să aibă 
reprezentanţi în zonele periferice, volumul serviciilor pe care ar trebui să le ofere, necesită un număr de 
angajaţi pentru a face faţă numărului mare de solicitări din partea diasporei”. Acelaşi imigrant din Bologna 
s-a plâns că ,,ambasada nu îi reprezintă deloc.” Ambasada se confruntă întotdeauna cu probleme dificile 
şi în cel mai bun caz, acesta este o posibilitate de a obţine documente, însă nicidecum nu îi reprezintă pe 
moldoveni”3. 

Problemele grave cu care se confruntă Republica Moldova slăbeşte legătura dintre diaspora 
moldovenească din Italia şi Republica Moldova. Acelaşi Schwartz afirmă că „chiar dacă a rămas şi va 
continua să existe permanent o conexiune durabilă a migranţilor din Italia cu Moldova prin legăturile 
directe cu familia şi rudele apropiate, interesul general faţă de evenimentele din Moldova este în scădere 
şi posibilitatea de a reveni în patrie şi a investi în economia naţională este puţin probabilă”. Astfel emigranţii 
sunt decepţionaţi de situaţia din ţara de origine şi se integrează cu o relativă uşurinţă în ţara de reşedinţă. 
Prin urmare remarcăm că emigranţii moldoveni preferă să accepte protecţia statului de reşedinţă care le 
acordă o grijă mult mai mare decît autorităţile din Moldova, care s-au dovedit a fi incapabile să le creeze 
condiţiile necesare pentru muncă şi trai, iar misiunea diplomatică nu este în stare să le acorde susţinerea 
de care au nevoie concetăţenii noştri. În lumina aceste situaţii, reîntoarcerea moldovenilor în patrie pentru 
a se reintegra în societate şi în cîmpul muncii este improbabilă, cel puţin în viitorul apropiat.

La fel ca şi alte comunităţi de migranţi, diaspora moldoveanească în Italia evoluează si se auto-
oraganizează pentru a depăşi problemele cu care se confruntă. Astfel, cele mai întîlnite forme de organizare 
a moldovenilor din Italia sunt asociaţiile, care ajung la un număr de aproximativ 45, iar toate aceste sunt 
din 2010 sub umbrela unei federaţii. Mai mult ca atît, diaspora moldovenească are şi un ziar al lor în Italia: 
Gazeta Basarabiei, care creşte nivelul de coeziune a celor migranţilor moldoveni. În cele din urmă, un 

2  Rusnac Gh., Problemele moldovenilor în Italia//Republica Moldova:provocările migraţie, Chișinau 2010 , p. 118
3  Schwartz R., Analiza legăturii între comunităţile moldovenești de peste hotare (CMH) și Moldova// OIM pentru Moldova, 2007, p. 14. 
http://www.iom.md/materials/9_diaspora_and_ocv_final_report_rom.pdf
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număr atît de mare de migranţi moldoveni au nevoie de un interlocutor pe măsură, şi în acest context se 
solicită o atenţie mai mare din partea autorităţilor prin crearea unui mecanism capabil să asigure contactul 
permanent între părţi, dar şi mai important, să asigure rezolvarea problemelor diasporei.

Acţiunile misiunii diplomatice în sprijinul 
imigranţilor moldoveni şi susţinerea 
Guvernului de la Chişinău

Misiunea diplomatică nu poate să soluţioneze în totalitate dificultăţile cetăţenilor moldoveni peste 
hotare fără o susţinere corespunzătoare a autorităţilor de resort din Moldova. Astfel, o formă ce se doreşte a 
fi eficientă de comunicare între diasporă şi guvernul de la Chişinău sînt Congresele diasporei moldoveneşti. 
Biroul Relaţii Interetnice din Republica Moldova a fost organizatorul principal al patru Congrese, care au 
avut loc în anii 2004, 2006, 2008, ultimul fiind în octombrie 2010. Ediţia a IV a Congresul a fost onorată 
de prezenţa a circa 110 delegaţi din 31 de ţări, inclusiv din: Italia, Franţa, Germania, Portugalia, Grecia, 
Marea Britanie, Irlanda, SUA, Canada, ţările CSI. Scopul acestuia este de-a consolida parteneriatul dintre 
Guvernul Republicii Moldova şi migranţii moldoveni de peste hotare4. 

Organizarea acestor întruniri este necesară, deoarece acestea stabilesc o punte de legătură între 
guvern şi diaspora moldovenească. În mod normal, la astfel de congrese, autorităţile statului trebuie să vină 
cu listă de priorităţi şi soluţii care ar ameliora situaţia concetăţenilor noştri în ţările de adopţie. O politică 
sustenabilă promovată de stat în raport cu moldovenii aflaţi peste hotare este necesară pentru a consolida 
diaspora în statele în care au emigrat. O diasporă puternică, cu un nivel înalt de identificare naţională, 
poate constitui drept un avocat important pentru ţara de origine în soluţionarea unui număr important de 
probleme. De exemplu, cauza europeană ar Republicii Moldova ar putea fi susţinută şi prin intermediul 
diasporei din ţările UE.

Din păcate, însă, Chişinăul nu a elaborat, din diferite motive, o politică sustenabilă faţă de cetăţenii 
săi aflaţi peste hotare iar Biroul Relaţii Interetnice nu îşi îndeplineşte funcţiile de „coordonator” al diasporei. 
De regulă, diaspora constituie un interes pentru autorităţi în perioada campaniilor electorale. Aici putem 
menţiona faptul că atît la parlamentarele din 29 iulie 2009, cît şi la cele din noiembrie 2010 statul a 
deschis aproape 80 de secţii de votare peste hotare. La ultimul scrutin parlamentar participarea cetăţenilor 
moldoveni de peste hotare a fost atît de înaltă, încît nu au ajuns buletine de vot la unele secţii de votare. În 
Italia participarea a fost foarte mare, la scrutinul parlamentar din 2009 participînd 17,544 (48,16% din cei 
înscrişi pe liste)5, iar la cel din noiembrie 2010 participînd 64,201 (89,99 din cei înscrişi pe liste). Mai mult 
ca atît remitenţele constituie aproape ¼ din PIB, care este un sprijin important pentru Republica Moldova. 
În acest context se impun cîteva concluzii. În primul rînd, se solicită o atenţie mai mare asupra diasporei din 
cauza că aceasta participă masiv la economia Moldovei şi la procesele electorale şi de luare a deciziilor, 
manifestînd interes la influenţarea deciziilor din ţara de origine. Astfel se impune crearea unei diviziuni 
sau Agenţii speciale, fie în cadrul MAEIE sau în altei instituţii din guvern care să intensifice contactele cu 
diaspora şi să operaţionalizeze conexiunea dintre patrie şi diasporă.

Evident, nu putem nega nici importanţa întrunirilor la nivel înalt între oficialii moldoveni şi italieni. 
Întrevederea prim-ministrului Vlad Filat cu omologul său italian Silvio Berlusconi, din Italia în perioada 17-18 
noiembrie 2010, s-a axat pe discutarea problemelor de ordin economic, social şi politic ale celor două state. 

4 Generalizarea lucrărilor Congresului IV al diasporei moldovenești// http://www.diaspora.md/?pag=news&opa=view&id=164&tip=congre
se&start=&l=
5  Boțan I./Gurin C./Prohnițchi E., Votarea peste hotare: Practici Internaționale și Recomandari pentru Republica Moldova”, ADEPT, Chisinau, 
iunie 2010
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De asemenea, s-a discutat despre cetăţenii moldoveni, care muncesc în Italia, posibilităţile investiţionale 
pe care le oferă Republica Moldova, paşii întreprinşi de Moldova pe calea integrării europene. Întîlnirile 
între oficialii moldoveni şi cetăţenii RM aflaţi peste hotare sunt un exerciţiu bun care trebuie continuat. 

Relevanţa întrevederii Filat-Berlusconi a stimulat continuarea dialogului moldo-italian şi a culminat prin 
semnarea, în data de 5 iulie 2011, a Acordul între Guvernul Republicii Moldova şi Guvernul Republicii Italiene 
în domeniul migraţiei de muncă şi a Protocolului de Implementare al acestuia, de către Miniştrii de resort din 
ambele State: dna Valentina Buliga (RM) şi dl Maurizio Sacconi (RI). Ambii Miniştri au menţionat că acest 
Acord va avea doar un impact pozitiv asupra celor două state datorită faptului că reglementează din punct 
de vedere juridic şederea cetăţenilor moldoveni cu scop de muncă în Italia�. Aşteptările în urma semnării 
acestuia sunt mari, iar prevederile stipulate sunt promiţătoare. Acordul promite favorizarea cetăţenilor 
Republicii Moldova prin acordarea unei cote speciale de intrare în Italia, implementarea iniţiativelor comune 
destinate cetăţenilor Republicii Moldova, şi poate cel mai important, art.12., prin care cetăţenii unei Părţi 
Contractante se vor bucura de aceleaşi drepturi şi protecţie ca şi lucrătorii naţionali ai ţării angajatoare, 
supunându-se legislaţiei ţării angajatoare în domeniul securităţii sociale. Prin urmare, avem speranţa că 
după ratificare Acordului, cetăţenii moldoveni nu vor mai întîmpina atît de multe deficienţe în viaţa cotidiană 
şi vor avea condiţii mai bune de muncă. 

Concluzii
Activitatea misiunii diplomatice din Republica Moldova în Italia reuşeşte, cu mari rezerve, să aducă 

rezultate pozitive în măsura capacităţilor personalului existent din Ambasadă şi Consulat şi din partea 
susţinerii Guvernului de la Chişinău.

Frustrările pe care le resimte diaspora moldovenească faţă de autorităţile care trebuie să le poarte 
de grijă sunt întemeiate deoarece cel puţin o parte din imigranţi conştientizează importanţa transferurilor 
bă neşti în patrie pentru economia Republicii Moldova, cît şi votul de încredere acordat pentru actuala 
guvernare la ultimele alegeri parlamentare. În lumina ultimelor acţiuni întreprinse atît de Ambasadă, cît şi 
de Guvernului Filat, păstrăm încrederea că interesul faţă de soarta cetăţenilor moldoveni aflaţi în peninsulă 
nu este doar una formală sau declarativă şi vor urma noi activităţi benefice, aşa şi cum este firesc, în folosul 
concetăţenilor noştri. În acest sens, semnarea în viitor a Acordului cu privire la protecţia socială dintre RM şi 
Italia este prioritară, deoarece implementarea acestuia va produce un sprijin mai mare din parte imigranţilor 
moldoveni faţa de Guvernul de la Chişinău şi misiunea diplomatică din Italia. La fel de importanta este 
crearea unei diviziuni sau agenţii destinata exclusiv lucrului cu diaspora moldoveneaască care ar armoniza 
interacţiunea cu diaspora şi ar plasa contactele dintre RM şi cetăţenii ei aflaţi peste hotare, într-un cadru 
instituţional bine definit şi eficient. 


